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Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία η αξία 
των ελληνικών εξαγωγών προς την Ιταλία 
ξεπέρασε το 2020 το επίπεδο των τριών δισ. 
ευρώ, ενώ οι προοπτικές είναι ακόμη πιο 
θετικές. 
 
Οι ισυροί δεσμοί φιλίας και συνεργασίας μεταξύ 
Ελλάδος και Ιταλίας και οι δυνατότητες που 
παρουσιάζονται για περαιτέρω ενίσχυση των 
εμπορικών τους σχέσεων, παρουσιάστηκαν στο 
webinar: «Doing Business in Italy  – COVID 19 
Challenges and Opportunities», το οποίο διοργάνωσε 
την Τρίτη 23 Νοεμβρίου, η Enterprise Greece 
(Ελληνική Εταιρεία Επενδύσεων και Εξωτερικού 
Εμπορίου), σε συνεργασία με το Γραφείο Οικονομικών 
και Εμπορικών Υποθέσεων της Ελληνικής Πρεσβείας 
στη Ρώμη 
 
Κοινή ήταν η διαπίστωση πως οι εμπορικές 
συναλλαγές βρίσκονται σε εξαιρετικό επίπεδο, 
με την αξία των ελληνικών εξαγωγών το 2020, 
να ξεπερνά τα 3 δισ. ευρώ, γεγονός που δείχνει τη 
δυναμική που έχει αναπτυχθεί μεταξύ των δύο χωρών. 
Τα βασικά εξαγώγιμα ελληνικά προϊόντα είναι, το 
ελαιόλαδο, οι μηχανές επεξεργασίας δεδομένων, τα 
ιχθυηρά, το αλουμίνιο και τα φαρμακευτικά. 
 
Ωστόσο υπάρχουν μεγάλα περιθώρια και τεράστιες 
ευκαιρίες για περαιτέρω ενίσχυση της διμερούς 
συνεργασίας σε πολλούς τομείς. Σύμφωνα με το 
Παγκόσμιο Κέντρο Εμπορίου (ITC), η ευκαιρία 
ανάπτυξης των εξαγωγών μας προς την Ιταλία, μπορεί 
να αυξηθεί κατά 1 δισ. δολάρια εστιάζοντας και σε άλλα 
προϊόντα, όπως είναι, τα φαρμακευτικά, τα αλιεύματα, 
τα τυριά, οι ελιές, το αλουμίνιο, ο χαλκός και τα 
παρασκευάσματα τροφίμων. 
 
Οι εκπρόσωποι των επιχειρήσεων οι οποίες 
δραστηριοποιούνται στην Ιταλία, συμμετείχαν 
με  μεγάλο ενδιαφέρον στο διάλογο και αντάλλαξαν 
απόψεις, προτάσεις και βέλτιστες πρακτικές, για την 
είσοδο και την εδραίωση των ελληνικών προϊόντων 
στην ιταλική αγορά. 

 
Ιδιαίτερη αναφορά έγινε κατά τη διάρκεια του webinar, 
στο πόσο απαιτητική είναι η αγορά της Ιταλίας, 
καθώς και στις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι 
Έλληνες εξαγωγείς.  Παρατηρείται πάντως σημαντική 
διεισδυτικότητα των ελληνικών προϊόντων στα ιταλικά 
supermarkets, με τους συμμετέχοντες να αναφέρονται 
και στις ευκαιρίες που παρουσιάζονται, ειδικά για τα 
ποιοτικά προϊόντα delicatessen, για τα οποία υπάρχει 
αυξημένη ζήτηση. Επισημάνθηκε μάλιστα και  το πόσο 
έχει συμβάλει το ηλεκτρονικό εμπόριο στην ενίσχυση, 
την προώθηση και την εμπορία αγρο-διατροφικών 
προϊόντων υψηλής ποιότητας.  
 
Χαιρετίζοντας την εκδήλωση και αναφερόμενη 
στην συνεργασία των δύο χωρών, η Εντεταλμένη 
Σύμβουλος της Enterprise Greece, κα Μπέττυ 
Αλεξανδροπούλου, δήλωσε: «Η Ιταλία καταλαμβάνει 
την 1η  θέση στη λίστα των χωρών προορισμού 
ελληνικών προϊόντων και αυτό αντιπροσωπεύει σχεδόν 

Export NewsExport News

Enterprise 
Greece: Ισχυρές 
οι προοπτικές 
εμπορικών σχέσεων 
με την Ιταλία

Μπέττυ Αλεξανδροπούλου Εντεταλμένη Σύμβουλος της Enterprise 
Greece 
 

Παναγιώτης Ζάραγκας, 
Προϊστάμενος του 
Γραφείου ΟΕΥ της 
Πρεσβείας της Ελλάδος 
στην Ιταλία 
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από την πρωταγωνιστική θέση της ελληνικής 
εξωστρέφειας. Ο αγροδιατροφικός τομέας διακρίνεται, 
εμβληματικά, για την αναγνωρισιμότητα, αποδοχή 
διεισδυτικότητα και τις ευρείες προοπτικές διεύρυνσής 
του στην ιταλική αγορά. Η πρωτοβουλία της 
ενημερωτικής παρέμβασής μας, εστιάζει σε διττή 
στοχοθεσία, στην ανάδειξη των ιδιαιτεροτήτων και 
απαιτήσεων της αγοράς, αλλά και στη διαμόρφωση 
βέλτιστων όρων ανταπόκρισης των ελληνικών 
επιχειρήσεων. Προφανή σκοπό της κοινής δράσης 
με την Enterprise Greece, συνιστά η ενθάρρυνση 
και ενίσχυση της συντεταγμένης μετεξέλιξης των 
επιχειρήσεων μας που επιδιώκουν να τοποθετηθούν 
και να μεγεθύνουν την παρουσία τους με ποιοτικά και 
ανταγωνιστικά προϊόντα». 

το 11% του συνόλου των ελληνικών εξαγωγών για το 
2020. Ωστόσο, συνεχίζει να υπάρχει ανεκμετάλλευτη 
δυναμική και για αυτό η Enterprise Greece, θέλοντας να 
ενισχύσει περαιτέρω τις εμπορικές συναλλαγές μεταξύ 
των δύο χωρών, συστήνει στις ελληνικές επιχειρήσεις και 
τους παραγωγούς, συνεργασία και εξωστρέφεια, ενώ για 
την επόμενη χρονιά σχεδιάζει δράσεις, προγράμματα και 
υπηρεσίες που βοηθούν προς αυτήν την κατεύθυνση». 
 
Από την πλευρά του, ο κος Παναγιώτης Ζάραγκας, 
Προϊστάμενος του Γραφείου ΟΕΥ της Πρεσβείας 
της Ελλάδος στην Ιταλία τόνισε ότι: «Ελλάδα και 
Ιταλία συνθέτουν δύο ισχυρούς κρίκους στην αλυσίδα 
της εταιρικής, στρατηγικής σχέσης τους. Το πεδίο των 
εμπορικών σχέσεών μας ταυτοποιείται δικαιωματικά 
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Η εταιρεία ΤΕΛΙΔΗ Δ. ΥΙΟΙ είναι μια 
Ελληνική εταιρεία με αντικείμενο την 
παραγωγή, την μεταποίηση και την εμπορία 
βοηθητικών και διακοσμητικών υλικών 
ένδυσης με έδρα την Θεσσαλονίκη που έχει 
σημαντική δραστηριότητα και στο εξωτερικό 
και μετρά σχεδόν μισό αιώνα δραστηριότητας 
στο χώρο καλύπτοντας πολλούς και 
διαφορετικούς κλάδους της αγοράς. 
 
Επιχειρεί μέσα από τρεις ιδιόκτητους χώρους , ένα 
κεντρικό κατάστημα χονδρικής πώλησης , έναν χώρο 
παραγωγής και μεταποίησης και έναν χώρο συσκευασίας, 
αποθήκευσης και διακίνησης εμπορευμάτων ενώ διατηρεί 
άλλους δύο χώρους λιανικής πώλησης στο κέντρο της 
πόλης. 
 
Το εξαγωγικό κομμάτι καλύπτει περισσότερο από το 30% 
του κύκλου εργασιών της όπως αναφέρει στο Export 
Greece,  o Exports Sales Manager, κ.Μιλτιάδης Τελίδης. 
Ωστόσο είναι ένας τομέας με μεγάλη δυναμική, συνολικά 
για την Ελλάδα, που μπορεί με την κατάλληλη ώθηση, 
υποστήριξη και συνέργειες να ανέβει ακόμη περισσότερο. 
 

IntroIntro  

Δ. ΤΕΛΙΔΗΣ & 
ΥΙΟΙ: Εξωστρέφεια 
και στα 
διακοσμητικά υλικά 
ένδυσης Οι χώρες που εξάγει η εταιρεία είναι κυρίως χώρες της 

κεντρικής Ευρώπης, όπως η Γερμανία, η Αυστρία, το 
Βέλγιο, η Ολλανδία, η Τσεχία, η Πολωνία, η Ισπανία 
αλλά και η Βουλγαρία ενώ τελευταία έχει γίνει άνοιγμα 
και σε νέες αγορές όπως αυτή της Πορτογαλίας. 
 
«Η απήχηση των προϊόντων μας έχει να κάνει με την 
υψηλή ποιότητα αλλά και με την καλή και συμφέρουσα 
σχέση ποιότητας-τιμής», εξηγεί ο κ.Τελίδης. 
 
Χάρη στην ευρεία γκάμα προϊόντων που διαθέτει 
και μέσω του διευρυμένου πελατολογίου που έχει 
δημιουργήσει, έχει αποκτήσει την δυνατότητα και την 
εμπειρία να εξυπηρετεί και την πιο εξειδικευμένη 
ανάγκη που μπορεί να προκύψει καλύπτοντας πολλούς 
διαφορετικούς κλάδους της αγοράς. 
 
Στους στόχους της εταιρείας περιλαμβάνεται η 
διείσδυση και το άνοιγμα σε ακόμη περισσότερες 
αγορές του εξωτερικού. Συγχρόνως, επιδιώκεται ο 
συνεχής εμπλουτισμός της γκάμας των προϊόντων 
με νέες και επίκαιρες προτάσεις, η διαρκής βελτίωση 
των δομών λειτουργίας και υπηρεσιών της εταιρείας, 
η συστηματική επένδυση σημαντικών χρηματικών 
κεφαλαίων για την αναβάθμιση του τεχνολογικού 
και μηχανολογικού εξοπλισμού και η σύναψη 
μακροχρόνιων επαγγελματικών σχέσεων συνεργασίας 
και εμπιστοσύνης με πελάτες και προμηθευτές. 
 
 

Της
 Νικόλ Καζαντζίδου 
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Τη Sabo Group, Όμιλο 
εταιρειών με έδρα τo 
Βασιλικό Ευβοίας, με έντονη 
εξαγωγική δραστηριότητα 
στον τομέα βιομηχανικών 
λύσεων και των κατασκευών 
και παρουσία στην Αμερική, 
επέλεξε να επισκεφθεί ο 
Πρέσβης των ΗΠΑ Geoffrey 
R. Pyatt κατά την περιοδεία 
του στη Στερεά Ελλάδα 
συνοδευόμενος από τον 
Περιφερειάρχη Φάνη Σπανό 
και στελέχη της Πρεσβείας 
αλλά και της Περιφέρειας. 

NewsNews  

Τη SABO S.A. επισκέφτηκε ο Αμερικανός 
Πρέσβης Geoffrey Pyatt

Ο Αμερικανός Πρέσβης ξεναγήθηκε 
στις εγκαταστάσεις του Ομίλου που  
ξεκινώντας από μία οικογενειακή 
επιχείρηση, κατάφερε να κατακτήσει 
τις διεθνείς αγορές και να κάνει το 
Made in Greece, έννοια εφάμιλλη της 
υψηλής ποιότητας και της αξιοπιστίας 
απασχολώντας παραπάνω από 350 
άτομα. 
 
Ιδιαίτερα ενημερωμένος ο κ. 
Pyatt για την πορεία και τις 
δραστηριότητες της SABO S.A., στις 
ΗΠΑ αλλά και σε άλλες χώρες, 
ξεναγήθηκε -υπερδιπλασιάζοντας 
τον προβλεπόμενο χρόνο- και 
συνομίλησε εκτενώς με την Διοίκηση 
της εταιρείας για τους επιμέρους 
τομείς -Industrial Solutions, Heavy 
Clay, Environmental, Power & 

Automation, Heavy Industry, Marine 
Services και για τις θυγατρικές 
εταιρείες του Ομίλου, Sicap και Sabo 
Filiere καθώς και τις εταιρείες σε 
Ιταλία, Ρουμανία και Βραζιλία. 
 
Κατά την ολοκλήρωση της επίσκεψής 
του ο Αμερικανός Πρέσβης συνεχάρη 
τον εμπνευστή της εταιρείας Δημήτρη 
Κοίλιαρη και τις CEO του  Ομίλου 
Ματίνα Κοίλιαρη και CEO Sabo 
Ευγενία Κοίλιαρη τόσο για την 
επέκταση της SABO όχι μόνο στις 
ΗΠΑ αλλά και σε πάνω από 50 
χώρες ανά τον κόσμο όσο και για την 
επιτυχημένη πορεία της τις τελευταίες 
περίπου τέσσερις δεκαετίες καθώς, 
όπως ο ίδιος επεσήμανε, σπάνια 
βλέπει μια τόσο καλά οργανωμένη 
επιχείρηση με άρτια καθετοποίηση. 
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Διαρροή βιολογικών τροφίμων από την Ινδία 
σε όλο τον κόσμο, στα οποία ανιχνεύθηκε 
οξείδιο του αιθυλάνιου, ανακάλυψε η 
Συμμαχία για τη Βιολογική Ακεραιότητα που 
εδρεύει στις ΗΠΑ. Αμέσως κινητοποιήθηκε 
ο μηχανισμός της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
Βιολογικής Παραγωγής με αποτέλεσμα την 
διακοπή της δράσης της APEDA. 
 
Τι είναι η APEDA 
 
Η APEDA είναι η Αρχή Ανάπτυξης Εξαγωγών 
Γεωργικών και Επεξεργασμένων Τροφίμων, η οποία 
ιδρύθηκε από την κυβέρνηση της Ινδίας βάσει του 
νόμου για την Αρχή Ανάπτυξης Εξαγωγών Γεωργικών 
και Επεξεργασμένων Τροφίμων. Ο νόμος ψηφίστηκε 
από το κοινοβούλιο της Ινδίας τον Δεκέμβριο του 1985. 
Από τις 13 Ιανουαρίου 1986 ο νόμος τέθηκε σε ισχύ με 
κοινοποίηση που εκδόθηκε στην Εφημερίδα της Ινδίας. 
 
Η Αρχή αντικατέστησε το Συμβούλιο Προώθησης των 
Εξαγωγών Επεξεργασμένων Τροφίμων (PFEPC). 
Η APEDA έχει σηματοδοτήσει την παρουσία της σε όλες 
σχεδόν τις πολιτείες με δυνατότητα γεωργίας της Ινδίας 
και μέσω των κεντρικών της γραφείων παρέχει υπηρεσίες 
στην αγροτο-εξαγωγική κοινότητα. 
 
Τα κεντρικά γραφεία βρίσκονται στο Νέο Δελχί και 12 
περιφερειακά γραφεία βρίσκονται στην Ινδία. (Βομβάη, 
Καλκούτα, Bangalore, Hyderabad, Guwahati, Chennai, 
Kochi, Chandigarh, Ahmedabad, UT of Jammu & 
Kashmir, Varanasi και Bhopal). 

Τι αλλάζει στις 
εισαγωγές τροφίμων 
από την Ινδία : 
Η APEDA India και 
ο ρόλος της 
Ευρωπαϊκή 
Επιτροπής Βιολογικής 
Παραγωγής

 
Σύμφωνα με τον Νόμο η APEDA ελέγχει, αποφασίζει 
και μεριμνά για τα εξής: 
 
• Βελτίωση συσκευασίας των προϊόντων.
 
• Βελτίωση στο μάρκετινγκ των προϊόντων εκτός Ινδίας.
 
• Ανάπτυξη προϊόντων και προώθηση της εξαγωγικής 
παραγωγής.
 
• Συλλογή στατιστικών στοιχείων από τον ιδιοκτήτη των 
εργοστασίων ή του συνεταιρισμού που ασχολείται με την 
επεξεργασία, συσκευασία, παραγωγή, εμπορία ή εξαγωγή 
των προϊόντων ή από άλλα άτομα όπως ορίζεται από 
σχετικό καταστατικό, για οποιοδήποτε θέμα που σχετίζεται 
με τα προϊόντα και δημοσίευση των στατιστικών 
που συλλέγονται ή οποιωνδήποτε μερών αυτού ή 
αποσπάσματα από εκεί 

• Σχετική εκπαίδευση σε διάφορες πτυχές της 
βιομηχανίας, ανάλογα το προϊόν 

• Διεξαγωγή επιθεώρησης κρέατος και προϊόντων 
κρέατος σε σφαγεία, αποθηκευτικούς χώρους, μονάδες 
επεξεργασίας, μονάδες μεταφορας όπου φυλάσσονται 
και χειρίζονται τέτοια προϊόντα για τη διασφάλιση της 
ποιότητας της διαδικασίας 

• Για σκοπούς εξαγωγών, καθορισμός προτύπων και 
προδιαγραφών για τα προϊόντα. 

• Ανάπτυξη βιομηχανιών που σχετίζονται με τα προϊόντα 
προς εξαγωγή με την παροχή οικονομικής βοήθειας ή με 
τη διενέργεια ερευνών και μελετών σκοπιμότητας, Μέσω 
κοινοπραξιών, άλλων προγραμμάτων ελαφρύνσεων και 
επιδοτήσεων, συμμετοχή σε έρευνα. 
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Η Ευρωπαϊκή Ένωση ζήτησε άρση των 
ενεργειών της APEDA 
 
Όλα αυτά μέχρι σήμερα, καθώς ο Αμερικανικός 
οργανισμός για τη βιολογική ακεραιότητα αλλά και ο 
Γερμανός σύμβουλος αντιτίθενται στην αναγνώριση της  
από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Η Συμμαχία για Βιολογική Ακεραιότητα (AOI) με έδρα 
τις ΗΠΑ, η οποία ενώνει βασικούς παράγοντες στον 
βιολογικό τομέα, πρότεινε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
Βιολογικής Παραγωγής να αποσύρει την έγκρισή της 
για την Αρχή Ανάπτυξης Εξαγωγών Γεωργικών και 
Επεξεργασμένων Τροφίμων (APEDA) να εποπτεύει 
τα βιολογικά προϊόντα φορείς ή φορείς πιστοποίησης 
εξαγωγών. 
 
Μεταξύ άλλων το Υπουργείο Γεωργίας των ΗΠΑ 
(USDA) απέσυρε την έγκρισή του για την APEDA και 
ισχυρίστηκε πως το θεωρεί καταλληλότερη ως αντίδραση 
μετά το σάλο που προκλήθηκε με τη διάρρευση μαύρης 
λίστας από την Ευρωπαϊκή Ένωση κατά του οργανισμού 
και των ενεργειών που έχει προβεί έως σήμερα αλλά και 
τη διασπορά τροφίμων σε όλο τον κόσμο που περιείχαν 
οξείδιο του αιθυλενίου. 
 
Η Συμμαχία επηρέασε ακόμα τέσσερις οργανισμούς της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης — Organic Processing and Trade 
Association (OPTA), Europe, SYNABIO, BioNederland 
και Association for Organic Food producers — που 
ασχολούνται με τα βιολογικά προϊόντα με αποτέλεσμα 
να ζητήσουν και εκείνοι με τη σειρά τους από την 
Επιτροπή Βιολογικής Παραγωγής της ΕΕ να διακόψει 
τη δράση της APEDA. 
 

Παραβιάσεις κανόνων  
 
Η κίνηση αυτή, έρχεται έπειτα από αποτυχία πέντε 
φορέων  ΚΤ - CU Inspections India, Ecocert India, 
Indian Organic Certification Agency (Indocert), Lacon 
Quality Certifications και OneCert International - να 
ανακαλύψουν εγκαίρως αλλά και να αποτρέψουν την 
παρουσία οξειδίου του αιθυλενίου (ETO) σε οργανικές 
αποστολές που εισάγονται στην ΕΕ, ιδιαίτερα στο 
σουσάμι (til/gingelly). 
 
Εκτός από την OneCert International, μια εταιρεία με 
έδρα τις ΗΠΑ, οι υπόλοιπες είναι CB ( Certification 
Body) που εδρεύουν στην Ευρώπη. Οι εμπορικοί 
αναλυτές βλέπουν αυτές τις κινήσεις ως μέρος των 
συντονισμένων προσπαθειών για την υπονόμευση του 
ρόλου της APEDA στις εξαγωγές βιολογικών προϊόντων 
όμως η  Ευρωπαϊκή Ένωση, απέσυρε την αναγνώριση, 
με ισχύ έως το 2026, για τις πέντε εταιρείες από την 
πιστοποίηση εξαγωγών βιολογικών προϊόντων από την 
Ινδία, αφού εξέδωσε τουλάχιστον 90 κοινοποιήσεις τους 
τελευταίους μήνες. 
 
Οι πέντε από αναγνωρισμένοι φορείς πιστοποίησαν 
σχεδόν το 80% των βιολογικών προϊόντων που 
εξάγονταν στην Ευρώπη από την Ινδία. Οι υπεύθυνοι 
της APEDA επέλεξαν να μην σχολιάσουν την εξέλιξη. 
 
Ο S Chandrasekaran, εμπορικός αναλυτής με έδρα το 
Δελχί, είπε ότι «η κίνηση αυτών των οργανισμών έχει 
στόχο να υπαγορεύσουν όρους εκ μέρους των φορέων 
πιστοποίησης και να παρέμβουν στα κυριαρχικά 
δικαιώματα της Ινδίας.» 
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Επακόλουθη δράση της APEDA 
 
Ωστόσο, η APEDA ακολούθησε την αποαναγνώριση των 
πέντε εταιρειών αναστέλλοντας τη διαπίστευση στην Aditi 
Organic Certification για ένα χρόνο και απαγορεύοντας 
σε τέσσερις άλλες — CU Inspections India , ECOCERT 
India, Indian Organic Certification Agency (Indocert) και 
OneCert International — να καταχωρούν οποιονδήποτε 
νέο βιολογικό επεξεργαστή ή εξαγωγέα για πιστοποίηση 
βιολογικών προϊόντων αφού ορισμένες αποστολές που 
εκτελωνίστηκαν από αυτούς δεν πληρούσαν τα πρότυπα 
για την παρουσία ETO. 
 
Η AOI (Alliance for Organic Integrity) πρότεινε 
να συνεργαστεί η ΕΕ με το Εθνικό Οργανικό 
Πρόγραμμα των ΗΠΑ για μια κοινή προσέγγιση 
στο ίδιο πρόβλημα, η οποία θα είχε ως αποτέλεσμα 
πιο αποτελεσματική δράση. 
 
Επιρρίπτοντας την ευθύνη καθαρά στην APEDA, η 
Συμμαχία είπε ότι οι CBs που περιλαμβάνονται στη μαύρη 
λίστα δεν μπορούν να φέρουν όλη την ευθύνη και «η 
APEDA, ως εποπτικό όργανο, εμπλέκεται περισσότερο». 
Η κίνηση για την αποαναγνώριση των πέντε CB ήταν 
σκληρή και ο Πρόεδρος του AOI ( Alliance for Organic 
Integrity) Francis Blake είπε «Δεν γνωρίζουμε τι κάνει η 
Επιτροπή στα παρασκήνια με την APEDΑ» ενώ τόνισε 
πως «η διαγραφή θα προκαλέσει μεγάλα προβλήματα 
στην ινδική αγορά βιολογικών προϊόντων και ως 
καθαρό αποτέλεσμα πολλοί μικροί κάτοχοι θα πρέπει να 
αντιμετωπίσουν τις αρνητικές συνέπειες.» Μεταξύ άλλων 
πρότεινε να αφαιρεθεί κάθε είδους εποπτεία από την 
APEDA και να τεθεί στα χέρια των κατάλληλων εθνικών 
και διεθνών φορέων διαπίστευσης. 
 

To παράδειγμα του Αμερικανικού Υπουργείου 
Γεωργίας (USDA)
 
Σε μια σχετική εξέλιξη, μια διεθνής εταιρεία συμβούλων 
στρατηγικής και διαχείρισης στον βιολογικό τομέα, η Organic 
Services GmBh, είπε στην Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής Βιολογικής Παραγωγής, Elena Panichi, να 
ακολουθήσει το παράδειγμα του USDA που δεν αποδέχεται 
το σύστημα που εποπτεύεται από την APEDA. 
 
Τον Ιούλιο του τρέχοντος έτους, το USDA τερμάτισε μια 15ετή 
συμφωνία με την APEDA, επιτρέποντας στην τελευταία να 
διαπιστεύει φορείς που πιστοποιούν τις εξαγωγές βιολογικών 
προϊόντων στις ΗΠΑ. Η αμερικανική υπηρεσία δήλωσε 
ότι αλλάζει την προσέγγισή της για την «επίβλεψη» των 
βιολογικών προϊόντων στην Ινδία στο πλαίσιο του Εθνικού 
Προγράμματός της για Βιολογικά. 
 
Ο επικεφαλής της γερμανικής εταιρείας Gerald A Herrmann 
είπε από τις δικές του έρευνες ότι κατέληξε στο συμπέρασμα 
ότι υπήρχε ένα κενό επικοινωνίας μεταξύ της ΕΕ και της 
APEDA. Η ινδική αρχή θα πρέπει να γνωρίζει οριστικά το 
σύστημα πληροφοριών βιολογικής γεωργίας και το σύστημα 
ταχείας προειδοποίησης της ΕΕ και να το παρακολουθεί 
τακτικά. 
 
Ο Herrmann είπε ακόμη ότι οι εταιρείες που 
περιλαμβάνονται στη μαύρη λίστα είχαν επίσης 
διάφορες άλλες εξουσιοδοτήσεις και επεσήμανε 
πώς το USDA ως όφειλε, ακύρωσε την αποδοχή 
από χώρα σε χώρα με την APEDA, διατηρώντας 
παράλληλα τις διαπιστεύσεις των CBs. 
 
Είπε ότι η αιτία της μόλυνσης από οξείδιου του αιθυλένιου 
πρέπει να εντοπιστεί και να αλλάξει η λειτουργία του ινδικού 
οργανικού συστήματος. 

Francis Blake, President 
/ Director Alliance for 
Organic Integrity

Elena Panichi Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Βιολογικής 
Παραγωγής
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Ιδίαιτερα ενδιαφέροντα στοιχεία για την αγορά 
της Μολδαβίας παρουσιάζει στην τελευταία 
του ενημέρωση το Γραφείο Οικονομικών 
και Εμπορικών Υποθέσεων της Ελλάδας στο 
Βουκουρέστι το οποίο πλην της Ρουμανίας 
καλύπτει και την αγορά της Μολδαβίας. 
Κλιμάκιο του επισκέφθηκε το πρώτο 
δεκαήμερο του Νοεμβρίου το Κισινάου με 
στόχο την διερεύνηση δυνατοτήτων περαιτέρω 
ανάπτυξης διμερών οικονομικών και 
εμπορικών σχέσεων. 
 
Αναλυτικότερα υπήρξαν συναντήσεις με εκπροσώπους του 
Εμπορικού-Βιομηχανικού Επιμελητηρίου, Οργανισμού 
Invest Moldova, Μ/ΥΠΕΞ-Επικεφαλής Γεν.Δ/νσης 
Οικονομικής Διπλωματίας, Επικεφαλής EBRD, Moldova 
IT Park, εκπροσώπους Γραφείου Αντιπροσωπείας ΕΕ 
και τέλος δραστηριοποιούμενους εκεί επιχειρηματίες 
και επίσης έλληνες που εργάζονται στην ανάπτυξη 
ευρωπαϊκών προγραμμάτων στην Μολδαβία. 
 

Export NewsExport News

Μολδαβία: 
Ανακαλύπτοντας την 
φτωχότερη χώρα της 
Ευρώπης

Η οικονομία της Μολδαβίας 
 
Σύμφωνα με τα στοιχεία της Μ/Στατιστικής Υπηρεσίας 
για το 2020, ο μ/πληθυσμός υπολογίζεται περίπου στα 
3,5 εκ.κατοίκους (σ.σ. σύμφωνα με την Παγκόσμια 
Τράπεζα στα 2,6 εκ.κατοίκους) -ο πληθυσμός της 
πρωτεύουσας Κισινάου αναφέρεται στα 800 χιλ. άτομα-, 
το ΑΕΠ στα 11,9 δις.$ και το ΑΕΠ/κεφαλήν στα 4.512 
$, ενώ η Μολδαβία με την Ουκρανία θεωρούνται οι 
φτωχότερες ευρωπαίκές χώρες. 
 
Η οικονομία της χώρας στηρίζεται στην αγροτική 
παραγωγή (κυρίως δημητριακά και κρασί), τα τελευταία 
χρόνια στην διαρκώς αναπτυσσόμενο τομέα ICT, στα 
μεταναστευτικά εμβάσματα τα οποία υπολογίζεται 
ότι αποτελούν περίπου το 10% του μ/ΑΕΠ και στην 
αναπτυξιακή βοήθεια από την ΕΕ και τους διεθνείς 
Χρημ.Οργανισμούς (EBRD, World Bank, IMF). 
 
Παράλληλα αναφέρεται ότι μεγάλη μερίδα πληθυσμού 
(περίπου 1 εκ. με 1,5 εκ.άτομα) διαβιεί εκτός Μολδαβίας 
εκ των οποίων οι περίπου 600 χιλ. σε χώρες ΕΕ (κυρίως 
Ρουμανία, Αυστρία, Γερμανία και Πολωνία) και οι 
υπόλοιποι σε Ην.Βασίλειο, Ουκρανία και Ρωσία. 
 
Αν και τα τελευταία χρόνια, η χώρα εμφανίζεται σε 
σχετικά υψηλές θέσεις στον κατάλογο επιχειρηματικής 
δραστηριοποίησης (48η θέση μεταξύ 190 χωρών στο 
Doing Business Report 2020-World Bank), κύριο 
αναφερόμενο πρόβλημα καταγράφεται αυτό της 
διαφθοράς και ειδικότερα στις αποφάσεις της δικαστικής 
εξουσίας. 
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Προτεραιότητες της Μ/Κυβέρνησης, σύμφωνα 
με τα όσα ανέφερε και η Μ/ΠΘ κα N.Gavrilita, 
στην πρόσφατη (15 Νοεμβρίου τ.έ.) Ημερίδα 
στο Χρηματιστήριο του Λονδίνου με θέμα 
‘’Moldovan Capital Markets Day 2021’’, οι 2 κύριοι 
στόχοι της Κυβέρνησης είναι α) η καταπολέμηση 
της διαφθοράς (‘’zero tolerance to corruption’’, δεν 
πρόκειται μόνο για την καταπολέμηση της διαφθοράς 
και αναμόρφωση του δικαστικού συστήματος 
της χώρας, αλλά η προσπάθεια επεκτείνεται και 
στην οικονομία και στην κοινωνία) και 2) η 
Ψηφιοποίηση της χώρας, ενώ επίσης αναφέρθηκε 
και στην δημιουργία θέσης Αναπληρωτή Π/Θ με 
αρμοδιότητα την Ψηφιοποίηση και στην προσπάθεια 
προσέλκυσης επενδυτών στη χώρα οι οποίοι θα 
αντιμετωπίσουν μία φιλική προς τους επιχειρηματίες 
Κυβέρνηση. 
 
Η ελληνική επιχειρηματική παρουσία 
 
Δεν κατεγράφησαν ούτε ελληνικές επενδύσεις, ούτε 
δραστηριοποίηση ελληνικής επιχείρησης πλην δύων 
που δραστηριοποιούνται στον τομέα του λιανικού/
χονδρικού εμπορίου. Περαιτέρω υπάρχει μεν η 
παρουσία της Coca Cola HBC, αλλά δεν είναι 
καταγεγραμμένη ως ελληνική επένδυση, αναφέρεται 
ότι υπάρχουν ελληνικών συμφερόντων εταιρείες 
που πραγματοποιούν πωλήσεις στη Μολδαβία μέσω 

της παρουσίας τους στη Ρουμανία, ενώ παράλληλα 
καταγράφεται και η παρουσία 4-5 ελλήνων , οι 
οποίοι εργάζονται στη Μολδαβία μέσω ευρωπαϊκών 
προγραμμάτων. 
 
Τέλος και όπως προκύπτει από τα ανωτέρω, καθώς 
η Μολδαβία, λόγω γεωγραφικής θέσης λειτουργεί 
ως γέφυρα και μεταξύ ΕΕ (αποτελεί τον κυριότερο 
εμπορικό εταίρο) και Ρωσίας, με τα ελκυστικό 
φορολογικό πακέτο που προσφέρεται σε αλλοδαπές 
επιχειρήσεις (ΕΟΖ κ.α.), θα μπορούσε αρχικά να 
εξετασθεί η εγκατάσταση ελληνικής επιχείρησης 
σε ΕΟΖ στη Μολδαβία λόγω εγγύτητας τόσο σε 
ευρωπαϊκές αγορές (μέσω Ρουμανίας) όσο και στην 
ρωσική αγορά. 
 
Παράλληλα λόγω της συνεχούς ανάπτυξης και 
δυναμικής και επίσης λόγω του ευνοϊκού καθεστώτος 
ίδρυσης και φορολόγησης στον τομέα ΙΤ, θα μπορούσε 
να εξετασθεί η δραστηριοποίηση μέσω του Moldova IT 
Park. 
 
Περαιτέρω, ορισμένα ελληνικά προϊόντα όπως π.χ. 
ελιές, κονσέρβες φρούτων, γαλακτοκομικά, αλλαντικά, 
κονσέρβες κρεάτων-ιχθυηρών, είδη αυτοκινήτου 
(καθαριστικά, πλαστικά δάπεδα κ.α.), εμφανίζουν 
καλύτερη δυναμική για την εξαγωγή τους στην 
μολδαβική αγορά.
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Το Ελληνο-Νιγηριανό Επιμελητήριο σε 
συνεργασία με την Πρεσβεία της Νιγηρίας 
στην Αθήνα θα διοργανώσουν το ετήσιο 
investment Forum στις 30 Νοεμβρίου 
2021 στο ξενοδοχείο Kastri Domotel, στην 
Αθήνα. 
 
Στο φόρουμ, με θέμα “Ενίσχυση των Επενδύσεων 
μεταξύ Νιγηρίας και Ελλάδας” θα παρουσιαστούν  
το επενδυτικό υπόβαθρο και οι προοπτικές της 
νιγηριανής οικονομίας καθώς επίσης και οι τομείς 
στους οποίους η κυβέρνηση της χώρας δίνει έμφαση. 
 
Στο Φόρουμ θα συμμετάσχουν βασικοί παράγοντες 
της βιομηχανίας, συμπεριλαμβανομένων policymakers 
και εκπροσώπων της κυβέρνησης της Νιγηρίας, 
υποψηφίων επενδυτών, εμπειρογνωμόνων και 
αρμόδιων στελεχών σε επίπεδο λήψης αποφάσεων. 
 
Η ημερίδα θα περιλαμβάνει αλληλεπίδραση με 
φορείς του ιδιωτικού και του δημόσιου τομέα και 
παρουσιάσεις από εκπροσώπους της κυβέρνησης της 
Νιγηρίας σχετικά με τις αναπτυξιακές προτεραιότητες 
της χώρας και projects που βρίσκονται υπό 
δρομολόγηση. Οι συζητήσεις θα επικεντρωθούν σε 
τομείς με σημαντικές ευκαιρίες, όπως η γεωργία και 
οι υδατοκαλλιέργειες, τα λιμάνια και οι τερματικοί 
σταθμοί, η εκπαίδευση, η στέγαση και οι κατασκευές 
και η κυκλική οικονομία. 
 
Ο Πρόεδρος του Ελληνο-Νιγηριανού Επιμελητηρίου 
κ. Μιχάλης Η. Οικονομάκης δήλωσε τα εξής: «Κατά 
τη διάρκεια μιας περιόδου με χαρακτηριστικές 
δυνατότητες ανάπτυξης και για τις δύο χώρες, 
το φόρουμ είναι μια μεγάλη ευκαιρία για τους 
επιχειρηματικούς φορείς στην Ελλάδα και τη Νιγηρία 
να ενισχύσουν τη συνεργασία τους, καθώς και να 
εντοπίσουν νέες ευκαιρίες για συνέργειες». 
 

Η Πρέσβης της Νιγηρίας στην Ελλάδα Opunimi 
Akinkugbe σημείωσε: «Είμαι πολύ ικανοποιημένη,  
καθώς δεδομένου του επιπέδου ενδιαφέροντος, αυτό 
το φόρουμ αποτελεί μία σημαντική και δυναμική 
πλατφόρμα, η οποία μπορεί  να οδηγήσει στην 
ανάδειξη ευκαιριών. Είμαστε ενθουσιασμένοι που 
με αυτό ξεκινά μια νέα εποχή στη συνεργασία 
μεταξύ Ελλάδας και Νιγηρίας. Η Νιγηρία, η 
μεγαλύτερη οικονομία της Αφρικής, είναι ένας από 
τους πιο ελκυστικούς επενδυτικούς προορισμούς της 
ηπείρου και ανυπομονούμε να καλωσορίσουμε τους 
ενδιαφερόμενους φορείς στην Αθήνα και διαδικτυακά 
από ολόκληρο τον κόσμο». 
 
Για εγγραφή στο Investment Forum παρακαλώ 
επισκεφτείτε  τον παρακάτω σύνδεσμο 

Agenda Agenda 

Ετήσιο GNCCT 
Investment Forum:  
Ενίσχυση των 
Επενδύσεων μεταξύ 
Νιγηρίας και 
Ελλάδας

https://www.eventbrite.com/e/gncct-investment-forum-2021-tickets-204334157967
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Το Αραβο-Ελληνικό Επιμελητήριο βρίσκεται 
στην ευχάριστη θέση να ανακοινώνει τη 
διεξαγωγή του «10ου Αραβο-Ελληνικού 
Οικονομικού Φόρουμ», με θέμα «Ελλάδα 
και Αραβικός Κόσμος: Προς ένα Βιώσιμο 
Μέλλον», στο Ξενοδοχείο Divani Caravel 
Αθηνών σε υβριδική μορφή (θα υπάρχει η 
δυνατότητα παρακολούθησης από το Ξενοδοχείο 
καθώς και διαδικτυακά για όσους δεν θα μπορούν 
να είναι μαζί μας). 
 
Ορμώμενο από τις διεθνείς τάσεις, το Αραβο-Ελληνικό 
Επιμελητήριο γιορτάζει την δέκατη επέτειο της 
ετήσιας εκδήλωσης-ναυαρχίδας του, προωθώντας την 
«βιωσιμότητα» στις ελληνο-αραβικές σχέσεις. Τα σημεία 
εστίασης και τα θέματα που θα απασχολήσουν το Φόρουμ 
αντικατοπτρίζουν τομείς ενδιαφέροντος που μπορούν 
να τονώσουν την οικονομική δραστηριότητα και να 

διατηρήσουν βιώσιμες επιχειρηματικές σχέσεις κάθε 
είδους. Εξάλλου, οι δραστηριότητες του Αραβο-Ελληνικού 
Επιμελητηρίου στοχεύουν στη στήριξη των μικρο-
μεσαίων επιχειρήσεων ώστε να αναπτύξουν στενότερες 
σχέσεις και συνεργασίες, διατηρώντας ανοιχτά τα κανάλια 
επικοινωνίας μεταξύ της ελληνικής και της αραβικής 
πλευράς. 
 
Το φετινό πρόγραμμα του Φόρουμ εμπλουτίζεται με την 
ενσωμάτωση της 3ης ετήσιας Συζήτησης Στρογγυλής 
Τραπέζης, «Meet the Arab Ambassadors», μία 
πλατφόρμα διαλόγου μεταξύ των Αράβων Πρεσβευτών 
και των Ελλήνων CEO’s και επιχειρηματικών ηγετών 
αναφορικά με θέματα σχετικά με το επιχειρηματικό και 
επενδυτικό κλίμα στον αραβικό κόσμο. 
 
Δηλώνοντας συμμετοχή στο 10ο Φόρουμ, τα 
ενδιαφερόμενα μέρη θα έχουν την ευκαιρία, να 
παρακολουθήσουν σημαντικές ομιλίες και παρουσιάσεις, 
αλλά και να δικτυωθούν είτε με φυσική παρουσία είτε 
διαδικτυακά, μέσω της πλατφόρμας της εκδήλωσης, 
με τους Άραβες ομολόγους τους σε όλους τους 
επιχειρηματικούς τομείς. 
 
Εδώ μπορείτε να βρείτε επιπλέον πληροφορίες 
 
ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ ΔΗΛΩΣΕΩΝ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ: 
ΤΡΙΤΗ, 30 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ, 2021 
 
Για να δηλώσετε συμμετοχή, ΠΑΤΗΣΤΕ ΕΔΩ.

AgendaAgenda

Ελλάδα & Αραβικός 
Κόσμος: Προς ένα 
Βιώσιμο Μέλλον

https://cms.exportgreece.gr/wp-content/uploads/brief-general-outlook-el-027689-C7ZZk97L.pdf
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSeTrIOn7spFz0BSO_stQoVowGisaGTijSby3pF-dyQIO1qbdQ/viewform?vc=0&c=0&w=1&flr=0
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Η Enterprise Greece, το EBEΑ,
 ο ΣΕΒΕ και ο ΣΕΒ, διοργανώνουν 
Επιχειρηματική Αποστολή στο Ριάντ 
της Σαουδικής Αραβίας, από τη Δευτέρα 
10 Ιανουαρίου 2022 έως την Πέμπτη 13 
Ιανουαρίου 2022.     
 
Την αποστολή θα συνοδεύσει ο Υφυπουργός για 
την Οικονομική Διπλωματία και την Εξωστρέφεια, 
κ. Κώστας Φραγκογιάννης. Στην αποστολή θα 
εκπροσωπηθούν όλοι οι κλάδοι της ελληνικής 
οικονομίας. 
 
Για την καλύτερη προετοιμασία της αποστολής και τον 
αποτελεσματικότερο συντονισμό των ενεργειών των 
φορεών, οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να ενημερώσουν 
για την συμμετοχής της εταιρείας τους, συμπληρώνοντας 
έως την Παρασκευή 26 Νοεμβρίου, τη σχετική 
δήλωση στις φόρμες που είναι αναρτημένες στις 
ιστοσελίδες των συνδιοργανωτών. Στη συνέχεια οι 
επιχειρήσεις θα κληθούν να αποστείλουν σύντομο 
προφίλ της εταιρείας τους στα αγγλικά, καθώς και το 
λογότυπό σας. 
 
Η ενημέρωση για τα κόστη, τη διαμονή και τις πτήσεις, 
θα αποσταλεί στους ενδιαφερόμενους κατόπιν σχετικής 
επικοινωνίας.

Επιχειρηματική 
αποστολή στην 
Σαουδική Αραβία

Στο πλαίσιο του Μνημονίου Συνεργασίας 
που έχει υπογράψει η Enterprise Greece με 
την Τράπεζα Eurobank, συνδιοργανώνουν 
διαδικτυακή εκδήλωση την Τετάρτη 1η 
Δεκεμβρίου 2021, και ώρα 14:30 – 16:30 με 
θέμα: «ESG: A Growing Opportunity for 
Greek Businesses International Expansion» 
 
Μέσω αυτής της digital εκδήλωσης, η Enterprise 
Greece αποσκοπεί στην υποστήριξη της ελληνικής 
επιχειρηματικής κοινότητας, προβάλλοντας τους 
περιβαλλοντικούς και κοινωνικούς στόχους που 
οφείλουν να ενστερνιστούν οι εταιρείες για τη βελτίωση 
της μακροπρόθεσμης απόδοσής τους. 
 
Οι ενδιαφερόμενοι μπορεί να εγγραφούν εδώ 

ESG: A Growing 
Opportunity For 
Greek Businesses 
International 
Expansion

AgendaAgenda

https://www.eventora.com/el/Events/eurobank-esg-investing/Order?ttId=95056&ttQuantity=1&r
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